

УДК 333.9

АМЕРИКАНО-ВЬЕТНАМСКОЕ СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО: ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

© 2012 г. **А.Б. Парканский***

Институт СПА и Канады РАН, Москва.

В последние годы Социалистическая Республика Вьетнам превратилась в объект особого внимания со стороны Соединённых Штатов. Вьетнаму отводится важная, если не центральная, роль в реализации целей США в Тихоокеанском регионе. Важнейшим направлением развития партнёрских отношений с Вьетнамом Вашингтон на современном этапе рассматривает интенсивное углубление двустороннего экономического взаимодействия. Происходит это в контексте общих сдвигов в geopolитической стратегии США.

Ключевые слова: Юго-Восточная Азия, «тихоокеанский век», торговля, прямые инвестиции, экономическая помощь, военное партнёрство, территориальные претензии, американо-вьетнамские экономические отношения, американские штаты-экспортёры.

Ключ от Юго-Восточной Азии

Ещё в 70-е годы прошлого века среди американских политологов была модна концепция происходящей смены цивилизаций – «атлантической» на «тихоокеанскую» (как ранее на смену «средиземноморской» пришла «атлантическая» цивилизация). Говорилось также и о наступлении «тихоокеанского века», о формировании «торгового эпицентра» мира в бассейне Тихого океана и т.п. Президенты Л. Джонсон и Дж. Форд выдвинули свои «тихоокеанские» доктрины, а Р. Никсон сформулировал доктрину «гуамскую». В 1981 г. М. Мэнсфилд, бывший тогда послом США в Японии, заявил, что американцы уделяют основное внимание Европе, но постепенно начинают понимать, что будущее США лежит в Тихом океане и Восточной Азии.

Авторами такого рода концепций АТР рассматривался как главный оставшийся в современном мире регион экспансивного развития капитализма, интересы которого было допустимо навязывать военным путём, как это, в частности, произошло во Вьетнаме. В подтверждение концепций «тихоокеанского века» приводилось тогда стремительное возрождение Японии, беспрецедентный экономический рост «четырёх тигров» Юго-Восточной Азии.

Однако Вьетнам разгромил США и их союзников в длительной и кровопролитной войне, и идеи «тихоокеанского века» вышли из моды. Япония так и

* ПАРКАНСКИЙ Александр Борисович – доктор экономических наук, член-корреспондент РАН, главный научный сотрудник ИСКРАН. E-mail: aparkansky@vgtrk.com.

не смогла стать, как обещал Герберт Канн, «сверхгосударством», а азиатские «тигры» оказались не столь грозными. Новое мышление М.С. Горбачева привело к тому, что главным регионом экстенсивного развития капитализма неожиданно для американских политологов оказался Советский Союз и другие страны Варшавского Договора. Американские войны в Югославии, Ираке и Афганистане, по мнению некоторых политологов в США, отвлекли внимание Вашингтона от перемен в конфигурации сил, происходившей в те десятилетия в бассейне Тихого океана [20].

В 2011 г. помощник госсекретаря США по делам Восточной Азии и Тихого океана К. Кэмпбелл произнёс знаковую фразу: «Правда состоит в том, что большая часть истории XXI столетия будет написана в Азиатско-Тихоокеанском регионе» [31]. Кэмпбелл заявил, что, сохранив обязательства перед Республикой Корея и Японией в Северо-Восточной Азии, Соединённые Штаты намерены резко активизировать свою роль в Юго-Восточной Азии, которая, по его словам, «во многих отношениях имеет для США более важное значение, чем даже Западная Европа», не говоря о Ближнем Востоке и Южной Азии [31].

Повышение значения восточноазиатской части Тихоокеанского региона в глобальной стратегии США прямым образом связано с бурным подъёмом двух коммунистических государств, в первую очередь Китая, и, во вторую – нового азиатского «тигра» – Вьетнама. При этом рост влияния Китая расценивается американцами как угроза и безопасности в регионе, и стратегическим интересам Соединённых Штатов, а усиливающийся Вьетнам – в качестве потенциального стратегического союзника, способного в существенной степени сбалансировать китайские амбиции. Р. Гейтс перед тем, как передать пост министра обороны США Л. Панетте, отмечал в июне 2011 г., что китайцы строят океанский флот, который предоставит им «значительную свободу действий в Азии и возможность расширить своё влияние» [16].

Постоянное затрагивание китайцами вопроса о территориальной принадлежности островов в Южно-Китайском море вызывает в Вашингтоне серьёзные сомнения в том, что Китай готов выполнять роль гаранта мира и безопасности в регионе. Эти претензии Китая представляют прямую угрозу безопасности Вьетнама, Филиппин, Малайзии, Брунея и Индонезии; национальные и международные компании откладывают освоение нефтегазовых месторождений [9]. В июле 2010 г. во вьетнамской столице госсекретарь США Х. Клинтон присоединилась к представителям стран АСЕАН в выражении беспокойства по поводу территориальных претензий Китая в Южно-Китайском море и призвала к решению такого рода вопросов в рамках дипломатического переговорного процесса [24].

Усиление глобального влияния Китая и энергичные интеграционные процессы в американо-китайском хозяйственном взаимодействии побуждают Вашингтон делать постоянные реверансы в сторону Пекина. Выступая в Нью-Йорке весной 2011 г. перед аудиторией, включавшей послов и представителей средств массовой информации стран Азиатско-Тихоокеанского региона, помощник госсекретаря К. Кэмпбелл декларировал, что «в любых взаимоотношениях присутствует определённая степень соперничества, имеется она и между Соединёнными Штатами и Китаем», однако американцы испытывают

«большое желание» работать вместе с китайцами в Юго-Восточной Азии [31; 35]. Вашингтонская администрация отдаёт себе отчёт в том, что приоритетное значение во внешней политике Вьетнама, как и самих США, имеет китайское направление. Вместе с тем, мимо внимания американцев не прошёл конфликт в политических кругах Вьетнама по поводу привлечения китайской компании к участию в крупном проекте производства бокситов в одной из провинций СРВ. Верх тогда взяли противники усиления влияния Китая во вьетнамской экономике [21, р. 24, 26].

Развитие отношений с США отвечает стремлению Вьетнама иметь доступ к американскому рынку сбыта, а также к капиталу, передовой технике и технологиям корпораций Соединённых Штатов. Для вьетнамцев естественно желание иметь сильных союзников в условиях существования постоянной потенциальной угрозы со стороны северного соседа. Вьетнамское руководство прилагает усилия для развития добрососедских связей с Китаем. По словам заместителя министра обороны СРВ Нгуен Ки Виня (*Nguyen Chi Vinh*), «необходимо проводить различие между отношениями Вьетнама с Китаем и Вьетнама с США... Вьетнам не позволит вовлечь себя во взаимоотношения Китая и США до тех пор, пока что-нибудь не затронет его интересов, не будет нарушено международное право или не возникнут угрозы региональному миру и его стабильности». По словам Нгуен Ки Виня, «Вьетнам уважает позицию США и их интересы в Азиатско-Тихоокеанском регионе, особенно в Юго-Восточной Азии. Но уважение и гостеприимство основаны на том, что их наличие помогает поддерживать мир и стабильность, а также содействовать равенству в международных отношениях [36].

Вьетнам занимает геостратегически важное положение в регионе, которое может позволить ему оказывать сдерживающее влияние на северного соседа с южного фланга (на северном – аналогичную роль играют Япония и Республика Корея). Вьетнам имеет продолжительную (долгую) границу с Китаем на суше и в водах Южно-Китайского моря, которые примыкают к базе китайских атомных субмарин на о. Хайнань, к путям нефтяных танкеров с Ближнего Востока в Китай, Японию и другие страны Северо-Восточной Азии; дно моря изобилует нефтяными и газовыми месторождениями [20]. В одном из докладов группы американских военных теоретиков подчёркивается: «Учитывая значение Вьетнама для стабильности в Юго-Восточной Азии, увязанное со стратегической важностью Малаккского пролива и морских линий коммуникации для мировой торговли и войны с терроризмом, пришло время интегрировать Вьетнам в систему коллективных обязательств по сотрудничеству в области безопасности в данном регионе. Мы можем достичь этого, усиленно поддерживая вьетнамцев в сфере торговли, гуманитарной помощи и программ военного сотрудничества, нацеленных на поддержку американской национальной безопасности и военной стратегии». В том же докладе акцентируется внимание на том, что «Вьетнам – это ключ к региональной стабильности и войне с терроризмом в Юго-Восточной Азии» [23, р. VII].

США заявляют о необходимости мирного решения спорных проблем региона и готовы подтвердить свою позицию наращиванием там военного присутствия. В июне 2011 г. об этом и о планах двустороннего военного сотрудни-

чества с юго-восточными странами было сказано Р. Гейтсом. Он указал на то, что со стороны США «за последнюю пару лет... достигнут выдающийся прогресс в укреплении военных связей и отношений в целом с рядом стран: Сингапуром, Индонезией, Вьетнамом, Филиппинами, Малайзией, Австралией» [16].

Сотрудничество Соединённых Штатов с Вьетнамом в военной области развивается по восходящей линии. В 2006 г. президент Дж. Буш-мл. снял эмбарго на поставку в СРВ «несмертоносных» военных товаров [39]. В 2009 фин. г. США впервые предоставили Вьетнаму военную помощь в размере 0,5 млн. долл.; в 2010 фин. г. она была увеличена до 1,35 млн., а в 2011 составила 1,1 млн. долл. [21, р. 18]. В дополнение к этому в 2010 г. стороны договорились о предоставлении Ханою военно-технической помощи для осуществления двухлетней программы поисков останков американских солдат. Тогда же авианосец «Теодор Рузвельт» посетил военно-морскую базу Дананг во Вьетнаме, за ним последовал «Джордж Вашингтон» [18]. Помимо ставших систематическими заходов американских кораблей во вьетнамские порты, следует отметить, что группы старших офицеров ВМС и BBC Вьетнама дважды посещали военные корабли Соединённых Штатов. Американцы осуществляют обучение вьетнамских пограничников: обе стороны сотрудничают по вопросам обнаружения и идентификации оружия массового уничтожения и их компонентов во вьетнамских портах. Ханой присоединился к глобальной борьбе с терроризмом и поддерживает усилия по обеспечению ядерной безопасности [7]. В 2011 г. началась программа обучения вьетнамских офицеров в США [21, р. 18].

Одним из важнейших событий в отношениях двух стран стало недавнее подписание соглашения по ядерным вопросам (о чём речь пойдёт ниже). Вьетнам согласился на проведение конверсии исследовательского реактора в г. Далате и на возвращение высокообогащенного ядерного топлива в Россию.

США участвуют с 1993 г. в программе по очистке территории Вьетнама от мин и неразорвавшихся боеприпасов. Осуществляется сотрудничество по выяснению судеб американцев, пропавших во время войны во Вьетнаме; на 12 ноября 2010 г. стало известно о судьбе 661 из 1310 пропавших без вести и 25 из 196 американцев, информация о которых говорила, что они живы [7]. С октября 2008 г. США и Вьетнам проводят ежегодный диалог на уровне заместителей министров иностранных дел по вопросам политики, безопасности и обороны. Центральной темой четвертой такой встречи, в Вашингтоне 17 июня 2011 г., стало обсуждение ситуации в Южно-Китайском море. В 2012 г. диалог состоится в Ханое [12]. С августа 2010 г. по линии американского и вьетнамского министров обороны начал проводиться ежегодный диалог по оборонной политике [7].

Развитие американо-вьетнамского экономического взаимодействия рассматривается в Соединённых Штатах в качестве важного направления стратегического партнёрства двух стран. Можно говорить о том, что в США в целом сформировался консенсус по этому вопросу. Согласно преобладающей точке зрения, единственной проблемой, которая тормозит более быстрое развитие взаимоотношений, является политика Ханоя по вопросам прав человека. Здесь американцы разделились на два лагеря. В первом находятся сторонники жёсткой увязки шагов США по продвижению вперёд в отношениях с Вьетнамом

с демократизацией последнего: обеспечение прав инакомыслящих, религиозных и национальных меньшинств, отказ от ограничений на пользование Интернетом и т.д. Вьетнам, например, стремится к тому, чтобы США включили его в число развивающихся стран, которые пользуются преимуществами всеобщей системы преференций. Однако Вашингтон не спешит с принятием положительного решения, увязывая его с улучшением прав вьетнамских рабочих, особенно с предоставлением им права на создание ассоциаций [21, р. 10]. Сторонники таких требований в Конгрессе приняли решение о ежегодном проведении Дня прав человека во Вьетнаме.

К первому лагерю можно причислить, по меньшей мере, часть американцев вьетнамского происхождения. Дело в том, что, одним из последствий поражения американцев и их союзников в войне во Вьетнаме стало возникновение в США весьма многочисленной вьетнамской диаспоры, которая насчитывала в начале текущего десятилетия около 1 млн. человек [21, р. 11]. Сейчас, по оценке, это третья по численности группа американцев азиатского происхождения после китайцев и филиппинцев.

Другой лагерь характеризует менее жёсткий подход, совмещающий признание прогресса Ханоя в осуществлении демократических реформ с требованиями их активного продолжения. Например, после принятия в 2005 г. нового религиозного законодательства СРВ, положительно оцененного американцами, Госдепартамент официально вывел Вьетнам из категории стран, которые «вызывают беспокойство» и подтвердил, что эта страна «более не является серьёзным нарушителем религиозных свобод» [7]. Вместе с тем, в июле 2010 г. Х. Клинтон заявила, что США продолжат поощрять политическую реформу в СРВ [26]. Примечательно, что во второй лагерь входит, среди других, Фонд вьетнамских ветеранов Америки [25, р. 238–239].

В экономическом плане США рассматривают Вьетнам прежде всего как крупную страну с быстро растущим внутренним рынком и населением (86,2 млн. человек в 2008 г.), богатую природными ресурсами и обладающую сравнительно дешёвой рабочей силой. Прошедший 12–19 января 2011 г. XI съезд КПВ закрепил на обозримую перспективу курс на поэтапные, эволюционные рыночные преобразования при сохранении преемственности политического курса и внутриполитической стабильности [33].

По оценкам Всемирного банка и МВФ, Вьетнам в течение последних лет входит в первую десятку наиболее динамично развивающихся экономик мира. В структуре ВВП преобладает промышленность (41,8%), значительную роль играет сфера услуг (38,2%). Основу промышленного производства составляют электроэнергетика, нефтяная и угольная промышленность, активно развиваются электротехническая, химическая, текстильная, пищевая отрасли, машиностроение, производство стройматериалов. Вьетнам занимает третье место в регионе по добыче нефти после Индонезии и Малайзии [9]. В то же время около 75% населения занято в сельском хозяйстве. Вьетнамская экономика носит открытый характер: доля экспорта в ВВП страны, по данным ООН, превышает 73%, импорта – 77%, иностранных инвестиций – 5% [17, р. XIII]. Вьетнам занимает второе место в мире по экспорту риса и кофе; он крупнейший

экспортёр чёрного перца и орехов кешью, один из ведущих поставщиков чая и морепродуктов [10; 11].

Учитывая вышеизложенное, не вызывает удивления то, что Соединённые Штаты привлекли Вьетнам за стол переговоров о заключении многостороннего Соглашения о транстихоокеанском стратегическом партнёрстве, предусматривающего создание закрытой интеграционной группировки в регионе, доминирующее положение в которой должен занять Вашингтон. Помимо Вьетнама и США, в переговорах принимают участие Австралия, Бруней, Малайзия, Новая Зеландия, Перу, Сингапур, и Чили. К ноябрю 2011 г. стороны намерены разработать базовые статьи соглашения.

С 1991 г. Соединённые Штаты оказывают Вьетнаму экономическую помощь. Затраты на неё составили в 2010 фин. г. около 140 млн. долл.; в 2011 фин. г. администрация потратила на помощь Вьетнаму 120 млн. долл. Запрос на 2012 фин. г. составляет 125,3 млн. [7]. Преобладающая часть этих денег тратится на осуществление программ в сфере здравоохранения, а остальное – на содействие в осуществлении рыночных реформ в экономике. Американская помощь включает также так называемую Программу обмена в области образования им. Фулбрайта (*Fulbright Educational Exchange Program*), в рамках которой в США получают образование тысячи вьетнамцев. Фулбрайтовская программа во Вьетнаме – самая крупная по стоимости, если сравнивать с десятками других стран, в которых она осуществляется [29].

И всё же на современном этапе развития экономических отношений США с Вьетнамом, главную роль в них играют торговля и инвестиции. Когда в американском Сенате в 2006 г. обсуждался вопрос о приёме этой страны в ВТО, сенатор М. Бокус (*Max Baucus*) заявил, что надо срочно нормализовать торговлю с Ханоем, «пока другие страны, такие, как Китай, не обошли американцев в получении выгод от вьетнамских обязательств по открытию внутреннего рынка» [25]. По мнению заместителя торгового представителя США, Вьетнам – это альтернативная Китаю площадка для инвестиций в организацию предприятий в регионе [25]. За несколько лет, прошедших со времени приведённых высказываний, американо-вьетнамское торговое и инвестиционное взаимодействие приняло значительные масштабы.

Американо-вьетнамская торговля сегодня и завтра

Торговля Соединённых Штатов с Вьетнамом росла в 2005–2010 гг. вдвое быстрее, чем внешняя торговля США в целом, и достигла почти 18,6 млрд. долл. (см. табл. 1). Развитие двусторонней торговли основывается на существенной правовой базе. Стороны подписали в 2000 г. торговое соглашение (вступившее в силу в 2001 г.). В 2003 г. были заключены соглашения в области гражданской авиации, торговли текстильными товарами и по борьбе с торговлей наркотиками. В 2007 г. Конгресс США одобрил предоставление Вьетнаму «нормального» торгового статуса, было подписано соглашение о морском судоходстве [35].

Соединённые Штаты сводят торговлю с Вьетнамом со значительным, постоянно увеличивающимся дефицитом; их экспорт примерно вчетверо меньше

импорта. Вьетнам в 2010 г. экспортировал в США товаров почти вдвое больше чем Австралия, Испания, ЮАР, Филиппины, Чили или Норвегия; втрое больше чем Гонконг и Турция; впятеро – чем Новая Зеландия. В том же году стоимостный объём американо-вьетнамского товарооборота достиг почти 60% торговли США с Россией. Но вьетнамская торговля с американцами выросла в 2005–2010 гг. в 2,4 раза, а наша – только в 1,6 раза, и это говорит о том, что уже в текущем десятилетии торговля США с Вьетнамом может стать шире, чем с Россией*.

Таблица 1

Торговля США с Вьетнамом в 2005–2010 гг., млн. долл. [41; 43]

Статья	2005 г.	2006 г.	2007 г.	2008 г.	2009 г.	2010 г.
Экспорт США во Вьетнам	1193,2	110,3	1903,1	2789,4	3097,2	3708,9
Импорт США из Вьетнама	6631,2	8566,7	10 632,8	12901,1	12287,8	14 867,8
Товарооборот США с Вьетнамом	7824,4	9667,0	12 535,9	15 690,5	15375,0	18 576,7
Баланс	-5438,0	-7466,4	-8729,8	-10111,6	-9 190,6	-1 1158,9
Экспорт США, все страны мира	901081,8	1025967,5	11 48198,7	1287442,0	1056043,0	127 8263,3
Импорт США, всего	1673454,5	1853938,5	1956961,8	2103640,7	1559624,8	1913160,1
Товарооборот США, всего	2574536,3	2879906,0	3105160,5	3391082,7	2165667,8	3191432,2
Баланс	-772372,7	-827971,0	-808763,1	-816198,7	-503581,8	-634896,8

Подавляющая часть ввозимой в Соединённые Штаты вьетнамской продукции – текстильные и кожевенные товары, мебель. Среди других статей импорта крупнейшая – компьютерная техника (см. табл. 2). Именно закупки одежды, обуви и мебели – главный источник большого дефицита США в торговле с Вьетнамом: в 2010 г. по этим трём статьям он достиг в совокупности почти 9,5 млрд. долл., или 85% всего американского дефицита в торговле с СРВ. Еще 7% (737,1 млн. долл.) дефицита образовалось из-за ввоза вьетнамской рыбы и других морепродуктов.

Главные статьи экспорта Соединённых Штатов во Вьетнам – продовольствие (говядина, свинина, птица, молочные продукты, свежие и сушёные фрукты, орехи, табачные изделия, вино и пиво) и аграрное сырьё (хлопок, соевые бобы, соевый шрот, ингредиенты животных кормов, лес и пиломатериалы, кожевенное сырьё). На них приходится примерно треть всех товарных поставок США во Вьетнам (см. табл. 2). Компьютерная техника составляет одну десятую американских поставок в СРВ, а ещё столько же – транспортное оборудование (авиадвигатели, части самолётов и авиадвигателей, аэропортное оборудо-

* Согласно данным Посольства РФ во Вьетнаме, в 2010 г. объём российско-вьетнамской торговли превысил 2 млрд. долл., при этом российский экспорт в СРВ составил около 1 млрд. долл. В структуре российских поставок преобладают металлы, машины и оборудование; вьетнамских – продовольственные товары, сельхозпродукция, текстильные изделия и обувь.

дование и др.). Сравнительно крупные статьи американского экспорта на вьетнамский рынок – телекоммуникационное и медицинское оборудование, энергетические машины, оборудование для нефтегазодобычи, техника для защиты окружающей среды от загрязнения.

Таблица 2

**Товарная структура торговли США с Вьетнамом
в 2010 г., млн. долл. и % [40, 41]**

Экспорт США			Импорт США		
Статья	млн. долл.	%	Статья	млн. долл.	%
Продовольствие	775,3	20,9	Текстильные товары	5894,8	39,6
Сельскохозяйственной сырье	437,2	11,8	Кожевенные товары	1867,1	12,6
Компьютеры и электронная продукция	355,3	9,6	Мебель	1811,4	12,2
Транспортное оборудование	348,5	9,4	Компьютеры и электронная продукция	918,1	6,2
Другие	1792658,2	48,3	Другие	4376,4	29,4
Всего	3708,9	100,0	Всего	14867,8	100,0

Одним из важных аспектов развития американо-вьетнамской торговли является то, что со стороны США заметное участие в ней принимает только ограниченный круг штатов. Почти 71% всего стоимостного объёма американских товарных поставок во Вьетнам приходится на ведущую десятку штатов-экспортёров в эту страну, причём доля только трёх штатов достигает 46% (Калифорния – 26%, Техас – 13%, Иллинойс – 7%) (см. табл. 3).

Таблица 3

**Крупнейшие десять американских штатов-экспортёров
во Вьетнам в 2005–2010 гг., млн. долл. [46]**

Штат	2005	2006	2007	2008	2009	2010
Калифорния	538,3	257,9	587,4	743,7	905,3	962,2
Техас	130,1	161,1	260,6	385,7	369,1	488,0
Иллинойс	42,6	53,3	67,2	122,4	240,2	242,9
Вашингтон	32,5	30,5	91,0	122,0	104,7	224,3
Орегон	48,8	51,8	97,6	72,0	58,5	181,2
Джорджия	25,6	33,9	64,0	113,8	162,4	150,5
Северная Каролина	34,1	49,6	65,2	98,6	74,4	107,9
Нью-Йорк	29,2	31,9	62,9	84,2	101,2	107,2
Теннесси	31,6	32,7	48,0	85,5	69,6	87,7
Канзас	8,5	7,2	16,1	29,8	38,2	77,5
США в целом	1193,2	1100,3	1903,1	2789,4	3097,2	3708,9

Главные статьи экспорта Соединённых Штатов во Вьетнам – продовольствие (говядина, свинина, птица, молочные продукты, свежие и сушёные фрукты, орехи, табачные изделия, вино и пиво) и аграрное сырьё (хлопок, соевые

бобы, соевый шрот, ингредиенты животных кормов, лес и пиломатериалы, кожевенное сырьё). На них приходится примерно треть всех товарных поставок США во Вьетнам (см. табл. 2). Компьютерная техника составляет одну десятую американских поставок в СРВ, а ещё столько же – транспортное оборудование (авиадвигатели, части самолётов и авиадвигателей, аэропортное оборудование и др.). Сравнительно крупные статьи американского экспорта на вьетнамский рынок – телекоммуникационное и медицинское оборудование, энергетические машины, оборудование для нефтегазодобычи, техника для защиты окружающей среды от загрязнения.

Штаты, опережающие другие штаты по масштабам освоения вьетнамского рынка, имеют весьма чётко выраженную специализацию. Главные статьи поставок Калифорнии во Вьетнам – транспортное оборудование (26,5% калифорнийского экспорта в СРВ), а также металлом и макулатура (16,4%); в экспорте Техаса в СРВ первое место занимает аграрное сырьё (хлопок и пр.), на втором – химические товары (18,1%), на третьем – нефтегазодобывающие и другие машины и оборудование (17,2%). В поставках из штата Вашингтон значительное место занимает лес и пиломатериалы (5,1%); экспорт Иллинойса почти на 80% состоит из продовольствия и сельхозсырья; Орегон поставляет во Вьетнам преимущественно компьютерную продукцию (38% всего экспорта штата в эту страну), кожевенные изделия (22%), химические товары (21%) [42–46]. Таким образом, в штатах, перечисленных в табл. 3, сегодня размещена преобладающая часть промышленных и сельскохозяйственных предприятий, производящих продукцию для Вьетнама; именно здесь концентрируется основная часть деловых кругов и трудящихся американцев, заинтересованных в развитии торговли с СРВ.

На остальные штаты страны приходится 29% американского экспорта в СРВ. Среди них как многие ведущие в американской экономике, например, Нью-Джерси, Коннектикут, Массачусетс, Мичиган, так и хозяйственном менее значительные – Нью-Мексико, Гавайи, Мэн, Род-Айленд, Аляска, Монтана, Северная Дакота и др. Можно с уверенностью сказать, что, по меньшей мере, некоторые штаты из этой группы предпримут в обозримом будущем усилия по активизации своего экспорта во Вьетнам. Их экспортные производства могут быть востребованы в результате прогнозируемого американскими специалистами расширения товарной структуры экспорта Соединённых Штатов с этой страной.

Во-первых, это произойдёт, как ожидается, за счёт роста вьетнамских потребностей в машинах и оборудовании для производства, передачи и распределения электроэнергии. В 2010 г. американский экспорт такого оборудования во Вьетнам составил лишь 101 млн. долл. Но американцы рассчитывают на большее и связывают главные надежды с принятым в 2009 г. решением Ханоя о строительстве на юге страны двух атомных электростанций общей стоимостью 6 млрд. долл. Первый реактор должен вступить в строй к 2020 г. В 2021–2024 гг. начнут действовать ещё три реактора. В 2010 г. США и Вьетнам подписали соглашение по вопросам сотрудничества в мирном использовании ядерной энергии. По словам посла США, «Вьетнам имеет амбициозные планы развития ядерной энергетики для удовлетворения своих быстрорастущих

энергетических нужд». И американские корпорации «могут предоставить наиболее эффективную технологию, самое передовое оборудование и всеохватывающие инжиниринговые услуги» [18; 20; 22].

Во-вторых, многообещающей областью расширения своих продаж во Вьетнам американцы считают телекоммуникационное оборудование. В 2010 г. корпорации США обеспечили не более 13% вьетнамского импортного спроса на такое оборудование. Быстрый рост телекоммуникационного сектора Вьетнама, сокращение импортных пошлин в результате принятия Ханоя в ВТО дают, согласно американским оценкам, возможности производителям США поставлять оборудование для мобильной и проводной телефонной связи, телерадиовещания, пользования Интернетом.

Не менее благоприятные перспективы увеличения поставок предоставляет нефтегазовая промышленность, одна из главных отраслей экономики страны. Только национальная компания «ПетроВьетнам» даёт государственному бюджету 30% своих доходов; доля этой отрасли в ВВП страны составила в 2010 г. 24%. Корпорации США удовлетворяют менее 30% импортного спроса Вьетнама, что составляет лишь 15% всей стоимости рынка машин и оборудования для названной отрасли вьетнамской экономики. После вступления в ВТО вьетнамцы либерализовали деятельность иностранных нефтегазовых компаний, однако, первое слово по-прежнему остается за «ПетроВьетнам». Вместе с тем, часть огромных государственных инвестиций в развитие нефтегазодобычи (203 млрд. долл. в 2006–2025 гг.), которая предназначена этой национальной монополии, составляет 40%, и американцы готовы активно побороться за остальную часть пирога. Их главными конкурентами выступают «Кей-эн-оу-си» (Республика Корея), «Оу-эн-джи-си Вадеш» (Индия), «Ниппон ойл» (Япония), «Зарубежнефть» (РФ) и «Петронас Каригалли» (Малайзия) [10; 11]). Американские эксперты отмечают, что в оборудовании, произведённом в США, могут быть заинтересованы не только вьетнамские, но и зарубежные нефтегазовые компании, «которые обычно предпочитают снабжение из США, Европы и Японии» [10].

Информационные технологии также входят в разряд многообещающих товаров американского экспорта во Вьетнам. Рост спроса на продукцию этой категории составил в 2006–2010 гг. в среднем 15% ежегодно, и преобладающая часть увеличивающегося спроса удовлетворялась за счёт закупок за границей. В 2010 г. более 40% вьетнамского импорта персональных компьютеров и других видов «Ай-ти» машин и оборудования, а также чуть менее 40% математического обеспечения поступало из Соединённых Штатов [10]. Объём поставок математического обеспечения был бы гораздо больше, если бы не пиратство, процветающее во Вьетнаме: по оценке организации «Бизнес софтуэр эллайенс», уровень пиратства в стране в 2010 г. составил 82% (хотя и сократился с 85% в предыдущем году) [10]. Наилучшие, блестящие, перспективы, по оценке специалистов Министерства торговли США, ожидают американских производителей ПК, беспроводного и сетевого оборудования, оборудования и математического обеспечения информационной безопасности и программ для баз данных.

Основными покупателями остаются крупные государственные и частные финансовые, авиатранспортные, энергетические, телекоммуникационные и

строительные компании, в то время как малый и средний бизнес пока предпочтает относительно дешёвую местную продукцию. Вместе с тем, и небольшие предприятия начали проявлять интерес к учитывающему их потребности математическому обеспечению по вопросам управления отношениями с клиентами, планирования ресурсов предприятия, управления кадрами.

Благоприятные возможности перед американским бизнесом существуют в поставках вьетнамцам авиатехники и оборудования для аэропортов. Среднегодовые темпы роста вьетнамского авиаарынка достигли в последнее время двухзначных показателей. Например, грузовые авиаперевозки выросли в 2010 г. на 30%, внутренний пассажирооборот и международные перевозки пассажиров – на 20%. По данным Международной ассоциации авиационного транспорта, к 2014 г. Вьетнам превратится в третий в мире рынок по темпам роста международных пассажирских и грузовых перевозок и займёт второе место по росту внутреннего пассажиропотока. Согласно вьетнамским данным, осуществление принятых правительством планов развития авиатранспорта до 2020 г. потребует капиталовложений в сумме 15 млрд. долл., из них 8 млрд. долл. на расширение воздушного флота, 5 млрд. – на строительство и модернизацию аэропортов и 2 млрд. – на управление аэропортами и воздушным движением [10]. Однако государственные капиталовложения составят только 20% инвестиций, необходимых для осуществления планов развития авиатранспортной системы страны. Остальная часть должна быть обеспечена вьетнамскими и иностранными частными компаниями.

Для привлечения частного капитала в авиатранспортный и другие инфраструктурные сектора вьетнамской экономики правительство СРВ предложило в ноябре 2010 г. принять закон «О государственно-частном партнёрстве», который начал действовать с 15 января 2011 г. Американские корпорации рассчитывают на максимальное использование нового закона в целях увеличения экспорта капитала, техники, технологий и услуг в рассматриваемый сектор национального хозяйства Вьетнама.

Значительные возможности для роста продаж американской продукции предоставляют расширяющиеся потребности Вьетнама в оборудовании и услугах в области охраны окружающей среды, в частности в борьбе с загрязнением воздуха, воды и в решении проблемы твердых отходов. Лишь 70% жителей страны обеспечены водой, годной для питья, причём её потери достигают 32%. Только г. Хошимин ежедневно направляет в реки большую часть 1,2 млн. куб. метров сточных вод; аналогичная ситуация существует и в Ханое. Твёрдые бытовые и промышленные отходы, согласно вьетнамским прогнозам, достигнут объёма 36 млн. тонн ежегодно.

Азиатский банк развития, Всемирный банк и отдельные государства (Япония, Франция, Дания, Нидерланды, Финляндия, Германия, Австралия) оказывают Вьетнаму существенную помощь в противостоянии экологическим трудностям. В 2010 г. Мировой банк, возглавляющий группу международных организаций-доноров, ассигновал на это 2,5 млрд. долл., Азиатский банк развития – 1,5 млрд. долл. [10]. Корporации Соединённых Штатов экспортируют свою технику, технологии и услуги в рассматриваемой области преимущественно в рамках контрактов с названными и другими международными органи-

зациями. Американцы рассчитывают также увеличить поставки соответствующего оборудования и услуг в рамках закупок, осуществляемых вьетнамским правительством.

Американский экспорт медицинской техники во Вьетнам также имеет благоприятные перспективы. В 2010 г. почти 91% продажного медицинского оборудования в стране был ввезён из-за границы в том числе около 53% из Соединённых Штатов; остальные 47% поступили из Германии, Японии и других стран. Согласно Министерству здравоохранения Вьетнама, в последние годы примерно 30 тыс. вьетнамцев выезжают в другие страны для прохождения медицинского обследования и лечения; их затраты на эти цели достигают 1 млрд. долл. в год [10].

Следует подчеркнуть, что главный торговый партнёр Вьетнама – Китай, доля которого во внешнем товарообороте СРВ в 2010 г. равнялась 20,6%. Особенno велика она во вьетнамском импорте – 29,1%. Соединённым Штатам, однако, удалось за короткий период занять второе место во вьетнамской внешней торговле в целом и, более того, превратиться в крупнейший рынок сбыта вьетнамских товаров за рубежом. Соответствующие доли США составляют 12% и 21,6% [38]^{*}.

Доля Вьетнама в американской внешней торговле сравнительно невелика, но она быстро увеличивается и только за 2005–2010 гг. выросла вдвое – с 0,3% до 0,6%. Сегодня Вьетнам является вторым по величине поставщиком текстильных товаров на американский рынок, одним из главных продавцов обуви, мебели и электротоваров.

Рост поставок в США ряда вьетнамских товаров вызывает острое недовольство американских производителей аналогичной продукции [6; 13; 25, р. 17, 20–21, 23–35, 131, 230–231; 33]. Вместе с тем, производители отдельных видов продукции пищевой промышленности и сельского хозяйства, а также отдельных видов высокотехнологичной продукции, которые успешно выступают на вьетнамских рынках, оказывают активное давление на американские власти в целях улучшения торгового законодательства США в отношении Вьетнама. Например, на слушаниях в Конгрессе по вопросу предоставления Вьетнаму «нормального статуса в торговле» за такое решение энергично выступили представители производителей яблок штатов Северо-запада США; объединения американских производителей помидоров; ассоциации лидеров розничной торговли; коалиции торговли высокотехнологичными товарами [25, р. 28–29, 138, 221–223, 236–237].

Капиталовложения американских корпораций во Вьетнаме

Американские корпорации, инвестирующие во вьетнамскую экономику, как правило, не строят иллюзий относительно реальностей инвестиционного климата в социалистической стране, находящейся в начале перехода к рыночной модели развития. Опыт компаний США и других стран, вложивших капи-

* Что касается России, то она заняла в 2010 г. 15-е место во внешней торговле Вьетнама; её доля в товарообороте СРВ равна 1,2%, в экспорте – 0,6%, в импорте – 1,7% [2; 4; 5].

тал в СРВ, свидетельствует о том, что им приходится преодолевать множество трудностей, связанных с отсталой инфраструктурой, несложной правовой и финансовой системой, безвластной бюрократией, непрозрачными правилами, высокими первоначальными капитальными затратами, архаичной системой землевладения, нехваткой квалифицированных кадров и всеобщей коррупцией [10; 11]. Несмотря на определённый успех Вьетнама по преодолению и исключению перечисленных недостатков, соответствующие рейтинги, исчисляемые Всемирным банком и другими международными организациями, остаются неутешительными: в 2010 г. СРВ заняла 78-е место в мире по благоприятности для ведения бизнеса (2009 г. – 88 место); 173-е – по защите инвесторов (172); 15-е – по возможности получения кредита (30); 144-е – по степени экономической свободы и т.д. [10].

Вьетнамское законодательство по вопросам инвестиций предусматривает пять различных форм прямых иностранных капиталовложений в стране – от создания полностью принадлежащей инвестору компании или совместного предприятия до вложения капитала на контрактной основе («построй-и-управляй», «построй-и-передай» и т.п.) или поглощения. Всё зависит от того, в какой из секторов инвестор планирует вложить свой капитал. Таких секторов в экономике четыре.

В первом из них вложения запрещены по соображениям национальной обороны и безопасности, государственных интересов, обеспечения здоровья нации, сохранения исторических и культурных ценностей.

Второй сектор, наоборот, включает предприятия, инвестиции в которые поощряются: высокотехнологичные, сельскохозяйственные и трудоёмкие производства, объекты инфраструктуры, а также предприятия, расположенные в отдалённых и горных районах.

В третий сектор входят предприятия, инвестирование в которые подлежит рассмотрению по соображениям, применяемым в отношении первого сектора, а также средства массовой информации; финансово-банковская система; здравоохранение; индустрия развлечений; недвижимость; геологоразведка, разработка и добыча природных ресурсов; охрана окружающей среды; образование. Под рассмотрение в этом секторе подпадают как иностранные, так и местные инвестиционные проекты.

Наконец, к чётвертому сектору отнесены только иностранные инвестиционные проекты в сфере телекоммуникаций, почтовых сетей, в портах и аэропортах и др. [10; 11].

После одобрения инвестиционного проекта властями его осуществление и дальнейшее развитие подпадает под жёсткую и детальную регламентацию налогового, трудового, экологического и многих других отделов вьетнамского законодательства, и, соответственно, институтов, ответственных за их соблюдение. В СРВ существуют 234 промышленные и экспортные зоны, в которых установлен поощрительный режим для инвесторов. В промышленных зонах действуют в основном предприятия текстильной и пищевой промышленности.

Вьетнам подписал двусторонние соглашения об инвестициях с 57 странами и территориями; с Соединёнными Штатами переговоры по заключению такого документа начались в декабре 2008 г. и пока не завершились. Вместе с тем,

американские инвесторы могут воспользоваться защитой и гарантиями Корпорации заграничных частных инвестиций (ОПИК) США, которая имеет соответствующую договорённость с Ханоем.

Несмотря на перечисленные выше трудности инвестирования во Вьетнаме, американские корпорации активно увеличивают вложения капитала в этой стране. Согласно наиболее поздним данным Министерства торговли США, их прямые частные инвестиции в СРВ выросли за 2001–2009 гг. втрое и достигли 524 млн. долл. (см. табл. 4).

Таблица 4

**Прямые частные инвестиции США во Вьетнаме
в 2001-2009 гг., млн. долл. [30]**

Год	Всего	Добывающая промышленность	Обрабатывающая промышленность	Оптовая торговля	Другие отрасли
2001	172	34	97	12	29
2003	218	47	125	12	34
2005	261	(C)	151	(C)	110
2007	426	(C)	180	5	241
2009	524	(C)	205	5	314

(С) – данные засекречены Министерством торговли США, включены в графу «другие» отрасли.

Основная часть американского капитала сосредоточена в обрабатывающей промышленности (39,1%), доля которой постоянно увеличивается. Можно предположить, что значительные инвестиции США вложены в добывающую промышленность, в первую очередь в её нефтегазовый сектор, но Министерство торговли США в последние годы держит данные по этой отрасли под секретом. Например, опубликованные цифры за 2003 г. свидетельствуют, что в этой отрасли было размещено 21,6% всего капитала американцев в СРВ. Существенная часть капитала из США вложена в торговлю и услуги (см. табл. 4).

Судя по вьетнамской статистике на Соединённые Штаты пришлись в 2010 г. около 11% всех разрешённых властями иностранных капиталовложений; американцы оказались по этому показателю на пятом месте после Сингапура (23%), Республики Кореи и Нидерландов (по 13%) Японии (12%) и о. Тайвань (7%) [10]. В целом за период 1998–2010 гг. властями СРВ было разрешены иностранные инвестиции на совокупную сумму 179,9 млрд. долл. В отраслевой структуре американских и других иностранных капиталовложений в стране доминирует по итогам этого периода обрабатывающая промышленность (52%), на втором месте находится сектор недвижимости (27%). Далее шли гостиничное дело (включая туристический бизнес) и строительный сектор, связь, добывающий сектор, сельское хозяйство (включая лесной сектор и рыболовство) и транспорт, финансово-банковское дело и учреждения образования в целом*.

* Данные об иностранных инвестициях в СРВ и вьетнамских капиталовложениях за рубежом, приводимые в официальной статистике СРВ, показывают стоимость одобренных государством инвестиций, которая, как правило, превосходит реально осваиваемые вложения и даёт завышенные показатели. Вместе с тем, эти данные позволяют выявить масштабы, динамику, отраслевую и географическую структуру иностранных инвестиций во Вьетнаме, капиталовложений СРВ за границей.

Согласно данным ЮНКТАД, в последнее десятилетие имеет место стабильная тенденция к опережающему росту вложений в обрабатывающую промышленность и недвижимость (особенно деловую) при сравнительном снижении интереса к транспорту и связи, горнодобыче, сельскому и лесному хозяйству [17, р. 10]. Специалисты ЮНКТАД отмечают, что отраслевая структура иностранных капиталовложений во Вьетнаме складывается под сильным воздействием инвестиционной политики государства [17, р. 11–12].

Также согласно данным ЮНКТАД, за более длительный период – 1988–2006 гг., доли отдельных источников прямых инвестиций во Вьетнаме распределились следующим образом: страны АСЕАН – 17,4% (в том числе Сингапур – 12,8%), страны Евросоюза – 14%; Тайвань – 12,1; Республика Корея – 11,8, Япония – 10,7; Китай (включая Гонконг) – 9,2 (Гонконг – 8,2%), страны АСЕАН – 4,6%; США и Канада – 4,6%; остальные страны – 18,4% [17, р. 15]. Следует отметить, что данные эти занижают реальный объём американских инвестиций, поскольку не учитывают вложений корпораций США, которые осуществляются через такие страны и территории, как Сингапур, Нидерланды, Тайвань, Британские Виргинские острова, Каймановы острова. Например, эксперты отмечают, что к концу ноября 2006 г. США инвестировали во Вьетнам 2,1 млрд. долл., но, если учитывать инвестиции, которые американцы осуществили через третьи страны, их капиталовложения в СРВ составили почти 4,4 млрд. долл., т.е. более, чем вдвое больше [17, р. 15]*.

В 2005–2010 гг. общая сумма одобренных инвестиций вьетнамских компаний составила около 9,5 млрд. долл. Главным объектом приложения вьетнамского капитала (по оценке, 3,1 млрд. долл.) является Лаос, далее следуют Россия, Малайзия, Камбоджа, Алжир и США [10].

* * *

В августе 2011 г. исполнилось 47 лет с даты начала агрессии США во Вьетнаме, которая продолжалась почти два десятилетия: в Париже в январе 1973 г. были подписаны мирные соглашения, и к концу марта того же года Соединённые Штаты завершили бесславный вывод своих войск из Южного Вьетнама. А ещё через два года пал Сайгон, после чего потребовались два десятилетия для того, чтобы американская память о поражении утихла достаточно для того, чтобы нормализовать отношения со своим победителем. Истекли ещё полтора десятилетия и в Вашингтоне приняли новую азиатскую стратегию, предусматривающую наращивание влияния американцев в Юго-Восточной Азии, и Соединённые Штаты стали называть Социалистическую Республику Вьетнам своим стратегическим партнёром.

Бывший враг, а ныне стратегический партнёр, СРВ должен стать дополнительным ресурсом США в их конкуренции с Китаем, усиление которого начало в последние годы проявляться в энергично предъявляемых Вьетнаму и другим странам региона территориальных претензиях. Значение сотрудничес-

* Эти же эксперты допускают, что доля о. Тайвань занижена так же, как США. В 2004 г., по их данным, более половины инвестиций, официально приписываемых Британским Виргинским островам, были тайваньскими [17, р. 15].

ства с Вьетнамом для Соединённых Штатов может в перспективе увеличиться, поскольку в соперничество за влияние в регионе могут активно вступить ещё и Индия, Япония, а также, возможно, Республика Корея и Индонезия. США и Вьетнам соизмеряют темпы и направления построения своего взаимодействия с китайскими интересами и задачами своих отношений с Китаем, а также учитывают позиции других стран региона.

Одним из центральных направлений стратегического партнёрства с Вьетнамом, как считают в Вашингтоне, является экономическое взаимодействие двух стран. Вьетнам – густонаселённая страна, богатая нефтегазовыми и другими минеральными, лесными, аграрными и морскими ресурсами, расположенная на стратегически важном направлении морского судоходства, бурно развивается в последнее десятилетие, поэтому и получила название нового «азиатского тигра».

За последние десять лет американо-вьетнамская торговля выросла в 10 раз. Соединённые Штаты превратились в крупнейший экспортный рынок Вьетнама, в активного инвестора, опережающего по росту капиталовложений другие страны. США сняли все дискриминационные барьеры перед вьетнамским экспортом, подписали соглашение с Вьетнамом в области ядерной энергии, включили его в ограниченный круг выбранных государств, с которыми Вашингтон намерен в ближайшее время создать замкнутую интеграционную группировку в регионе на основе соглашения о транстихоокеанском стратегическом экономическом партнёрстве, которое в качестве первого шага предусматривает создание свободной торговой зоны из девяти стран. Тем самым углубление американо-вьетнамского экономического взаимодействия получит новый мощный импульс. Вьетнам, в свою очередь, стал важным рынком сбыта продовольственных товаров и аграрного сырья, а также авиаоборудования, компьютерной техники и ряда других товаров для американских компаний, особенно в штатах Калифорния, Техас, Иллинойс.

В ближайшей перспективе можно ожидать в двусторонних отношениях США и Вьетнама особо интенсивное увеличение американского экспорта товаров и услуг, частного капитала в такие отрасли вьетнамской экономики, как телекоммуникации, информационные технологии, нефтегазодобывающая промышленность, энергопроизводство, строительство автомагистралей, управление экологическими проектами, авиатранспорт. Ко всему перечисленному добавятся поставки необходимой техники и технологий.

Расширение двусторонней торговли характеризуется, среди прочего, серьёзными противоречиями, которые выступают в качестве определённых ограничителей взаимодействия. Интересы американских производителей страдают в результате наплыва в США вьетнамской рыбы, обуви, мебели и некоторых других товаров. Соединённые Штаты обвиняют вьетнамцев в субсидировании экспорта отдельных товаров. Американцы высказывают Вьетнаму серьёзные претензии по поводу несоблюдения авторских прав. Вашингтон продолжает, вопреки желанию Вьетнама, классифицировать его, как «нерыночную экономику». США недовольны валютной политикой СРВ, увязывают развитие экономического взаимодействия с Вьетнамом с действиями Ханоя в области демократических преобразований.

Не менее существенным тормозом развития экономических отношений двух стран выступает вьетнамское инвестиционное законодательство, которое носит противоречивый характер, поскольку, с одной стороны, нацелено на поощрение притока зарубежного капитала, и, с другой – на обеспечение главенствующего положения государственного сектора в национальном хозяйстве. Неслучайно то, что до сих пор не подписано двустороннее соглашение об инвестициях; США затягивают предоставление Вьетнаму режима всеобщей системы преференций.

Характер дальнейшего развития американо-вьетнамского партнёрства, как представляется, зависит, во-первых, от того, как будет складываться социально-политическая ситуация в СРВ; во-вторых, от характера поведения Китая в отношениях с Вьетнамом, с другими странами региона; в-третьих, от того, как будут развиваться отношения Вашингтона с Пекином; в-четвёртых (возможно, этот фактор займёт отнюдь не четвёртое место), от дальнейшего развития отношений Вьетнама с его традиционным и испытаным стратегическим партнёром – Россией.

По данным Посольства РФ во Вьетнаме, только на долю учреждённого в 1981 г. совместного предприятия «Вьетсовпетро» (участники – ОАО «Зарубежнефть» и Корпорация нефти и газа Вьетнама – КНГ «ПетроВьетнам»), приходится более половины добываемой в СРВ нефти. 27 декабря 2010 г. в Ханое было подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о дальнейшем сотрудничестве в области геологической разведки и добычи нефти и газа на континентальном шельфе СРВ в рамках совместного российско-вьетнамского предприятия «Вьетсовпетро» сроком действия до 31 декабря 2030 г. Созданное в Российской Федерации в 2008 г. ООО – совместная компания «Русвьетпетро» (ОАО «Зарубежнефть» – 51%, КНГ «ПетроВьетнам» – 49%) приступило к освоению месторождений нефти на четырёх блоках в Ненецком автономном округе: 30 сентября 2010 г. оно добило первую промышленную нефть. На динамично развивающемся электроэнергетическом рынке СРВ активно действует российская компания ОАО «Силовые машины». При её техническом содействии возведена ГЭС «Сесан-3» (2x137МВт), готовится к сдаче в эксплуатацию ГЭС «Авыонг» (2x105МВт) и «Буонкуоп» (2x140МВт), продолжаются пуско-наладочные работы на ГЭС «Плейкронг» (2x55МВт), сдана в гарантийную эксплуатацию ТЭС «Уонги» (1x300МВт). В октябре 2010 г. подписано межправительственное соглашение о сооружении АЭС на территории СРВ, которое открывает путь для создания вьетнамской атомной отрасли, включая возведение нового Центра ядерных исследований, выстраивание национальной системы ядерной и радиационной безопасности и подготовку кадров.

Весьма успешно развивается российско-вьетнамское инвестиционное сотрудничество. В России насчитывается 14 проектов с вьетнамскими инвестициями на сумму 73 млн. долл. (легкая и пищевая промышленность, сфера услуг) [2; 4; 5].

Расширяются инвестиционные связи в области мобильной связи и информационных технологий (компании «ВымпелКом», «СиБОСС», «Софлайн»), сборки грузовой автотехники (ОАО «КамАЗ»), производства каучука (россий-

ско-украинско-вьетнамское МСП «Висорутекс»). В сентябре 2010 г. группа компаний «ГеоПро-Майнинг» и вьетнамская госкорпорация минеральных ресурсов и угля «ВИНАКОМИН» подписали соглашение о реализации проекта строительства металлургического завода по производству меди (совокупный объём капиталовложений – 250 млн. долл.). «ГеоПро-Майнинг» вложила около 30 млн. долл. в добычу и переработку титаносодержащих песков в южновьетнамской провинции Биньтхуан и планирует увеличить объём инвестиций в течение пяти лет до 500 млн. долл. В целом по состоянию на 30 июня 2010 г. во Вьетнаме зарегистрированы 64 проекта с участием российского капитала на сумму почти 749 млн. долл. (без учёта СП «Вьетсовпетро»). Из них освоено 563,4 млн. долл. [2; 4; 5].

На одно из лидирующих мест в Азиатско-Тихоокеанском регионе выходит по своим масштабам российско-вьетнамское военно-техническое сотрудничество, уступая по объёмам только взаимоотношениям России в данной области с Индией и Китаем. Серьёзный толчок дальнейшему развитию российско-вьетнамских связей дало подписание в октябре 2008 г. межправительственного меморандума о стратегии сотрудничества до 2020 г. Так, в 2008 г. объём подписанных контрактов впервые превысил 1 млрд. долл., в 2009 г. – 3,5 млрд., а в 2010 г. портфель вьетнамских оружейных контрактов увеличился до 4,5 млрд. долл. В последние годы Вьетнам закупил у России 20 истребителей Су-30МК2, 12 ракетных катеров «Молния» (2 – прямая поставка и 10 – лицензионное производство), два фрегата типа «Гепард», шесть подводных лодок проекта 636 «Варшавянка» (в классификации НАТО *Kilo*), несколько дивизионов зенитных ракетных систем С-300ПМУ1, подвижный береговой ракетный комплекс «Бастон» с унифицированной сверхзвуковой самонаводящейся противокорабельной ракетой «Яхонт», ПЗРК «Игла», другое вооружение. Одним из важных направлений военно-технического сотрудничества двух стран остаётся модернизация ранее закупленного советского (российского) вооружения [1].

* * *

Перипетии американо-вьетнамских отношений подтверждают лишний раз знаменитые слова британского дипломата лорда Г. Пальмерстона о том, что у стран не бывает постоянных союзников, а есть лишь постоянные интересы.

Список литературы

1. Вьетнам становится одним из самых крупных покупателей российского оружия в Юго-Восточной Азии (<http://russian.people.com.cn/31519/7182320.html>).
2. Главные события: Российско-вьетнамское сотрудничество (<http://www.coldwar.ru/rvo/042010/rossiysko-vietnamskoe-sotrudnichestvo.php>).
3. Парканский А.Б. Экономические интересы США в азиатско-тихоокеанском регионе. М.: Наука, 1983. 208 с.
4. Социалистическая Республика Вьетнам (http://www.vietnam.mid.ru/hron_01.html).
5. Социалистическая Республика Вьетнам (справочная информация) (<http://www.mid.ru/bdomp/nsrasia.nsf/1083b7937ae580ae432569e7004199c2/db857bb3678799543256a53002ca705!OpenDocument>).

6. *Ahearn R. J., Sutter R.* Vietnam: Economic/Political Developments and U.S. Relations (<http://congressionalresearch.com/96898/document.php?study=Vietnam+Economic%2FPolitical+Developments+and+U.S.+Relations>).
7. Background Note: Vietnam (<http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/4130.htm>)
8. China-US Relations of Vietnam (<http://szhito.com/china-us-relations-of-vietnam/>).
9. David and Goliath: Vietnam confronts China over South China sea energy riches (<http://oilprice.com/Energy/Energy-General/David-and-Goliath-Vietnam-Confronts-China-Over-South-China-Sea-Energy-Riches.html>).
10. Doing Business in Vietnam: 2011. Country Commercial Guide for U.S. Companies (http://www.buyntsa.gov/Vietnam/en/country-commercial_guide.html).
11. Ease of Doing Business in Vietnam. (<http://www.doingbusiness.org/data/exploreconomies/vietnam>).
12. East Sea Issue in the Spotlight. // Tanh Nien News, 24.05.2011 (<http://www.thanhniennews.com/2010/Pages/20110530001604.aspx>).
13. *Ehrlich R.* Vietnam's Complicated Relationship with the U.S. (http://www.asiasentinel.com/index.php?option=com_content&task=view&id=2673&Itemid=414).
14. Exports of NAICS Total All Merchandise to Viet Nam (<http://tse.export.gov/TSE/MapDisplay.aspx>).
15. 15 Years of Vietnamese-American Relations and Business Cooperation (http://www.vccinews.com/news_detail.asp?news_id=21187).
16. Gates to Unveil Plans to Increase U.S. Military Involvement in SE Asia (http://thecable.foreignpolicy.com/posts/2011/06/02/gates_to_unveil_plans_to_increase_us_military_involvement_in_se_asia).
17. Investment Policy Review. Vietnam. United Nations Conference on Trade and Development. New York and Geneva, 2008. XIII+29 P.
18. *Jha S.* Why a US-Vietnam Nuclear Deal? (<http://thediplomat.com/2010/09/15/why-a-us-vietnam-nuclear-deal>).
19. Joint Statement on U.S.-Vietnam Political, Security and Defense Dialogue (<http://www.state.gov/r/pa/prs/ps/2009/06a/124460.htm>).
20. *Kapila S.* Vietnam Firmly Emerges in United States Strategic Calculus (<http://www.southasiaanalysis.org/%5Cpapers41%5Cpaper4010.html>).
21. *Manyin M.* U.S.-Vietnam Relations in 2010: Current Issues and Implications for U.S. Policy. CRS Report for Congress. Washington, 2011. II+31 P.
22. *Mellman I.* 15 Years Later, US-Vietnam Relations on Fast Track (<http://www.voanews.com/english/news/usa/15-Years-Later-US-Vietnam-Relations-on-a-Fast-Track--98307439.htm>).
23. Military-to-Military Cooperation with Vietnam. USAWC Strategic Research Project/ U.S. Army War College. Carlisle Barracks, Pennsylvania, 18 Mar 2005. XII+21PP.
24. *Ross E.* The United States and Vietnam: China's Migraine Headache (<http://dailycaller.com/2010/08/09/the-united-states-and-vietnam-chinas-migraine-headache/print/>).
25. S. HRG. 109-940. U.S.-Vietnam Trade Relations. Hearing before the Committee on Finance United States Senate. One Hundred Ninth Congress Second Session on S.3495 To Authorize the Extension of Nondiscriminatory Treatment (Normal Trade

Relations Treatment) to the Products of Vietnam. July 12, 2006. Washington. IV+241P.

26. Secretary Clinton's October 29-30, 2010 Visit to Vietnam (<http://www.state.gov/r/pa/prs/ps/2010/10/150147.htm>).
27. Senator Urges U.S. Action on South China Sea Dispute (<http://www.sacbee.com/2011/06/13/v-print/3697902/senator-urges-us-action-on-south.html>).
28. Southeast Asia Rises in U.S. Reset (http://www.atimes.com/atimes/Southeast_Asia/MF04Ae01.html).
29. *Ta Minh Tuan*. The Future of Vietnam-U.S. Relations (http://www.brookings.edu/opinions/2010/04_us_vietnam_relations_tuan.aspx?p=1).
30. U.S. Direct Investment Position Abroad on a Historical-Cost Basis: Country Detail by Industry, 2009 (<http://www.bea.gov/international/di1usdbal.htm>).
31. U.S. Engagement in South East Asia. Center for Strategic and International Studies? Wash., 31.05.2011. – http://csis.org/files/attachments/110531_campbell_transcript.pdf
32. U.S.-Vietnam Economic and Trade Relations: Issues for the 112th Congress (<http://eastern-asia.blogspot.com/2011/01/us-vietnam-economic-and-trade-relations.html>).
33. U.S.-Vietnam Military Relations: Former Enemies Now Military Mates/ (http://www.huffingtonpost.com/2010/08/09/us-vietnam-military-relat_n_675202.html?view=print).
34. U.S.-Vietnam Relations (<http://www.globalsecurity.org/military/world/vietnam/forel-usa.htm>).
35. U.S. Official: U.S. Wants Strong, Enduring Presence in Asia (http://english.chosun.com/site/data/html_dir/2011/06/01/2011060100267.html).
36. Vietnam Has Distinct ties with China, US: Deputy Defense Minister (<http://www.thanhniennews.com/2010/Pages/20101211164552.aspx>).
37. Vietnam*s Trade with Main Partners (2010) (http://trade.ec.europa.eu/doclib/2006/september/trade_113463pdf).
38. Vietnamese Americans (<http://www.everyculture.com/multi/Sr-Z/Vietnamese-Americans.html>).
39. Vietnam-U.S. Relations (http://mofa.gov.vn/en/cn_vakv/America/nr040819114015/ns071015155903#5eJdvDOW3Koa).
40. 2010 Exports to Viet Nam of NAICS Total All Merchandise (<http://tse.export.gov/TSE/ChartDisplay.aspx>).
41. 2010 Imports from Viet Nam of NAICS Total All Merchandise (<http://tse.export.gov/TSE/ChartDisplay.aspx>).
42. 2010 NAICS Total All Merchandise Exports from California to Viet Nam (<http://tse.export.gov/TSE/ChartDisplay.aspx>).
43. 2010 NAICS Total All Merchandise Exports from Illinois to Viet Nam (<http://tse.export.gov/TSE/ChartDisplay.aspx>).
44. 2010 NAICS Total All Merchandise Exports from Texas to Viet Nam (<http://tse.export.gov/TSE/ChartDisplay.aspx>).
45. 2010 NAICS Total All Merchandise Exports from Washington to Viet Nam (<http://tse.export.gov/TSE/ChartDisplay.aspx>).
46. 2010 NAICS Total All Merchandise Exports from Oregon to Viet Nam (<http://tse.export.gov/TSE/ChartDisplay.aspx>).